



ΘΕΜΑ: Νέα διαδικασία στις εισαγωγές σιταριού, καυσίμων και φαρμάκων στον Λίβανο

Ενώ η αγορά του Λιβάνου έχει συρρικνωθεί τις τελευταίες εβδομάδες με μείωση του όγκου των δολαρίων που κυκλοφορούν σε αυτήν, λόγω κερδοσκοπικών πιέσεων, η Τράπεζα του Λιβάνου παρουσίασε χθες, όπως είχε ανακοινώσει, νέο μηχανισμό για τη ρύθμιση της χρηματοδότησης των εισαγωγών σίτου, φαρμάκων & καυσίμων (βενζίνη μαζούτ και φυσικό αέριο). Η νέα διαδικασία υποχρεώνει τους ενδιαφερόμενους διανομείς και τις τράπεζες τους να επικυρώσουν τις εντολές τους από τη Κεντρική Τράπεζα Λιβάνου (BDL).

Η εγκύκλιος (η οποία κυκλοφόρησε χθες (1/10) στο διαδίκτυο με αρ. 530 αφορά τις πιστωτικές επιστολές και προτείνει μια λύση για τους επαγγελματίες των εν λόγω κλάδων που είναι υποχρεωμένοι να διακανονίζουν τα εισαγόμενα από τους ίδιους προϊόντα σε δολάρια, αλλά να πληρώνονται στην χώρα σε τοπικό νόμισμα. Τα σωματεία των διανομένων καυσίμων που απήργησαν την προηγούμενη εβδομάδα είχαν ως στόχο την επισήμανση της δυσκολίας που έπρεπε να αντιμετωπίσουν στα βιβλία τους λόγω της επίσημης ισοτιμίας που καθορίστηκε από την BDL από το 1997 ήτοι 1.507,5 λίρες / ανά δολάριο.

Στόχος της εγκυκλίου αυτής υπ.αριθ. 530 είναι να μειωθεί η ζήτηση για δολάρια στην αγορά, προσφέροντας μια εναλλακτική λύση στους εισαγωγείς αυτών των τριών κατηγοριών προϊόντων, των οποίων η διατήρηση της προσφοράς παραμένει ζωτικής σημασίας για τη χώρα.

Συγκεκριμένα, ο μηχανισμός θα υποχρεώσει τους ενδιαφερόμενους διανομείς και τις τράπεζες τους να λάβουν τη συμφωνία του BDL για την επικύρωση των εντολών τους, ως εξής :

- ✓ Ο ενδιαφερόμενος εισαγωγέας θα αποστέλλει πρώτα στην τράπεζά του τα στοιχεία του

αιτήματός του (ποσότητα, ποσό, κατηγορία), παρέχοντάς δικαιολογητικά που βεβαιώνουν τη σύμβασή του με τον προμηθευτή του - προηγούμενα τιμολόγια, φορτωτικά έγγραφα θεωρούνται επίσης ως απόδειξη της σύμβασης, πιστωτικές επιστολές κ.λπ. Ο αριθμός των εγγράφων που πρέπει να παρασχεθούν ή η περίοδος που καλύπτεται δεν εξειδικεύτηκαν στην εγκύκλιο.

- ✓ Η τράπεζα ειδοποιεί την BDL ότι θα ανοίξει ένα συγκεκριμένο λογαριασμό στον οποίο θα τοποθετηθεί: ένα ποσό σε δολάρια που αντιστοιχεί στο ελάχιστο 15% του συνολικού ποσού της σχετικής εντολής και θα λειτουργήσει ως εγγύηση και ένα άλλο ποσό σε λίρες (με το επίσημο επιτόκιο συν το επιτρεπόμενο περιθώριο της τράπεζας) που ισοδυναμεί με το συνολικό ποσό σε δολάρια που ζητήθηκε για το διακανονισμό της εντολής. Έτσι, για μια παραγγελία \$ 10.000, ο πελάτης θα πρέπει να συμφωνήσει να μπλοκάρει 1.500 δολ. και λίγο περισσότερο από 15 εκ. λίρες.
- ✓ Οι τράπεζες που ανοίγουν πιστώσεις αποκλειστικά για την εισαγωγή των εν λόγω προϊόντων (πετρέλαιο, φυσικό αέριο, σιτάρι ή φάρμακα) μπορούν να ζητήσουν από την BDL να ασφαλίσει την αξία των πιστώσεων αυτών σε δολάρια ΗΠΑ, υπό την προϋπόθεση ότι πληρούν τις απαιτούμενες προϋποθέσεις. Συγκεκριμένα, η ενδιαφερόμενη τράπεζα μπορεί να ζητήσει από την Κεντρική Τράπεζα να μεταβιβάσει την ισοτιμία αυτής της αξίας σε δολάρια και να παραμείνει στον ειδικό λογαριασμό που έχει κατατεθεί σε αυτήν για περίοδο τουλάχιστον 30 ημερών ή μέχρι την ημερομηνία λήξης που έχει οριστεί στις συμφωνίες χρηματοδότησης που έχουν υπογραφεί με κάθε πελάτη ξεχωριστά.
- ✓ Για την εισαγωγή εγγράφων, η BDL επικυρώνει την αίτηση σύμφωνα με κριτήρια που καθορίστηκαν από την εγκύκλιο. Σύμφωνα με τραπεζική πηγή, τα κριτήρια αυτά είναι ο μέσος όρος που έχει αναθέσει ένας συγκεκριμένος διανομέας τα προηγούμενα έτη, η συμμόρφωση του προφίλ του διανομέα ή / και του προμηθευτή με τους διεθνείς τραπεζικούς κανόνες για τη φοροδιαφυγή, την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και η χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.
- ✓ Σε περίπτωση συμφωνίας, το BDL αποδεσμεύει το απαιτούμενο ποσό σε δολάρια και στη συνέχεια το μεταφέρει στην τράπεζα του διανομέα. Η Κεντρική Τράπεζα επιβάλλει επίσης μια προμήθεια ύψους 0,5% για κάθε πράξη (\$ 50 για ποσό 10.000). Αυτή η προμήθεια πρέπει να βαρύνει τον πελάτη, ακόμη και αν η εγκύκλιος δεν το καθορίζει ανάλογα με την πηγή που έρχεται σε επαφή. Η ημερομηνία διακανονισμού ορίζεται από την BDL και ο λογαριασμός διαγράφεται μόλις οριστικοποιηθεί η συναλλαγή.
- ✓ Η εγκύκλιος αναφέρει επίσης ότι η BDL αναλαμβάνει να αποζημιώσει, σε τιμές που δεν έχει καθορίσει, ποσά που έχουν δεσμευθεί για περισσότερο από 30 ημέρες. Σύμφωνα με την προαναφερθείσα πηγή, αυτά τα ποσά θα επιστρέφονται στον διανομέα.

Η δημοσίευση των λεπτομερειών αυτών των μηχανισμών έχει προκαλέσει κάποια κριτική από τους επαγγελματίες των σχετικών τομέων, ενώ κάποιοι από αυτούς, κυρίως οι διανομείς καυσίμων δεν είναι ευτυχείς να καταβάλουν προμήθεια 0,5%, αλλά και από το γεγονός ότι η εντολή πρέπει να επικυρωθεί από την BDL.

Ταυτόχρονα ή λιβανική λίρα δείχνει να επανέρχεται σταδιακά στις κανονικές της τιμές έναντι του δολαρίου, ενώ ανταλλακτήρια συναλλάγματος στην χώρα άρχισαν ήδη να ανταλλάσσουν 1 δολλ. προς 1,530 λίρες, αφού τα είχαν διαθέσει σε τιμές άνω των 1,600 τις τελευταίες εβδομάδες. Η εγκύκλιος της BDL είχε ακόμη θετικές επιδράσεις στις χρηματοπιστωτικές αγορές, καθώς στην

αγορά συναλλάγματος, το επιτόκιο μίας ημέρας (overnight) μειώθηκε από 60% την Παρασκευή σε 25% σήμερα και οι τιμές των ευρωομολόγων αυξήθηκαν κατά περίπου 0,63 μονάδες, μειώνοντας τη μέση απόδοση τους στο 14,12%, έναντι 15,07% που επιτεύχθηκε προ μερικών εβδομάδων. Τέλος, η εγκύκλιος είναι πιθανό να ρυθμίσει καλύτερα τις εισαγωγές της χώρας και να καταπολεμήσει το λαθρεμπόριο, κάτι που θα μπορούσε να έχει θετικές επιπτώσεις στο εμπορικό έλλειμμα που φθάνει το 30% του ΑΕΠ αυτό το έτος.